

新华社播发通讯聚焦政务微博“上海发布”—— 来自百万“粉丝”的期许

上线十余日,“粉丝”超百万。连日来,上海市人民政府新闻办公室实名认证的政务微博“上海发布”掀起了一次“网络旋风”。自11月28日上线以来,“上海发布”以及时权威的信息聚拢人气,以民生话题和高度互动“开道”,打造规模可观的政务微博群,初步形成新时期群众工作的重要平台,引领政务微博风采。

万千“关注”在世博

11月28日8时40分,“上海发布”在新浪网、腾讯网、东方网、新民网同时上线,这是国内最早开通的省级政府新闻微博平台之一。开通以来,“上海发布”广受关注。截至12月9日,“上海发布”已经发布微博200多条,在各个网站上的“粉丝”数量总计超过100万个。

“上海发布”的“粉丝”中,不少是影响力很大的名人。“微博达人”、浙江省委组织部部长蔡奇,以及刘翔、崔永元、袁岳等名人纷纷给“上

海发布”留言,引来网友围观。

记者从上海市人民政府新闻办获悉,“上海发布”正在陆续推出早安上海、上海新闻、午间时光、灯下夜读等栏目,同时组织微访谈、微活动、微调查等活动,链接“中国上海”门户网站和上海市人民政府新闻办公室官方网站,努力为公众提供即时的信息服务。

上海市委宣传部分副部长、市政府新闻办主任朱咏雷告诉记者,为更好地运用新媒体联系群众、服务群众、改进工作,上海市委、市政府大力推进政务微博平台建设。“上海发布”旨在及时发布权威的上海政务信息,努力提供涉沪实用资讯,积极与网友开展互动,回应群众关切。

菜里乾坤,民生事大

“与前一周期相比,市民最常采购的13种蔬菜,均价有8种下降,5种上涨……”28日上午上线后,“上海发布”的首条微博“每周菜

价”民生味十足。

对此,一些网友在肯定之余,还感到些许“不解渴”。“老百姓最爱看实惠的。市民最常采购的13种蔬菜,市场当前价格是几毛?每天报个具体数字,上升下降一目了然,相信大家都会爱看。”网友“康甲”说。

“上海发布”从善如流。12月5日,“每周菜价第2期”发布:“上海今早9点前采集各区县共37家农贸市场12种蔬菜价格数据出炉了,其中,均价最高是刀豆,为4.34元/500克,最便宜是卷心菜,为1.22元/500克。详见附表。大家也来晒晒你家附近菜场的价格吧,说不定有人会去抽查噢!”

政务微博帮助菜农卖菜,网友立即高度关注并引发连锁反应,转发和评论成百上千。很多网友表示近期将持续购买卷心菜,为缓解滞销危机出一份力,还有网民加入推销卷心菜的行列。相关部门和流通企业也纷纷出力,目前已收储500

余吨卷心菜,在一定程度上缓解了“卖菜难”现象。

12月4日,“上海发布”再次发布微博:“吃菜人种菜人,两头都是老百姓,一个都不能少。”工作团队人员还不忘幽默一句:“翠花,上卷心菜。”

“这条微博能引起这么大的反响,我们最要感谢的是热心市民!”“上海发布”办公室负责人杨俊说,这件事情的起因是上海市农委发来一条郊区卷心菜滞销的信息,“上海发布”工作人员发现后及时转发,并加上一句“吃菜人想到种菜人”。而正是这句话,触动了老百姓内心最柔软的部分。

记者看到,“上海发布”发布的民生信息,除了“每周菜价”外,还有“我最喜欢的保障房评选”“一周文艺菜单”以及“上海户籍人口分离人员登记办法实施”等等,民生话题占据了“上海发布”的重要板块,从路况交通信息到地铁客流情况,从天气预报到空气质量,准确及时、包罗万象。

微博群的“集团效应”

“警民直通车”“交通港航”“上海地铁 shmetro”“上海杨浦”“上海虹口”“金山传播”……在“上海发布”微博首页的右侧,人们能看到链接的一个大规模微博群。这些,都是上海相关职能部门和区县政府的政务微博。记者了解到,目前经过实名认证的上海各级政务机构微博约600个、各级政府官员微博约300个。

11月30日下午,“上海发布”开展第一次微访谈,依然聚焦民生,访谈对象是拥有100多万“粉丝”的“上海地铁 shmetro”微博团队。短短1个小时里,网友提出了数百个问题,不少问题还是“带点儿刺”的,上海地铁微博团队则毫不回避,坦然作答。

12月7日,上海市新闻办官方微博“上海发布”与上海市公安局官方微博“警民直通车·上海”以及上海公安系统微博群进行“微访谈”,网友提问更是多达1200多条。

朱咏雷告诉记者,“上海发布”把上海已有政务机构微博整合在一起,并以此不断推动更多政务机构加入,正在成为上海市委、市政府密切联系群众的又一新渠道。

新华社记者 杨金志 黄安琪 俞苑
(据新华社上海12月10日电)

国家基地领导小组会议在沪召开 韩正等出席

马亚宁)昨天,国家上海生物医药科技产业基地领导小组第九次会议在沪召开。会议明确“十二五”期间将主要抓好高新技术产业化项目建设、加快推进产业园区建设、加快完善产业政策体系三方面工作,继续推进国家上海生物医药科技产业基地持续、快速、健康发展。上海市委副书记、市长韩正,科技部副部长王伟中,卫生部副部长、国家食品药品监督管理局局长邵明立,卫生部副部长刘谦,中国科学院副院长施尔畏,中国工程院副院长樊代明等领导出席会议并讲话。上海市副市长沈晓明主持会议。

国家上海生物医药科技产业基地是1996年由国家科技部、卫生部、国家食品药品监督管理局、中国科学院和上海市人民政府共同发起建立的。2001年至今,上海生物医药产业保持了年均15%的增幅,呈现平稳持续增长态势。浦东张江一周康、闵行、徐汇、奉贤、金山、青浦等六大生物医药产业园区,2010年实现生物医药制造业工业产值469.68亿元,占全市的74%。

如今走在上海交大徐汇校区的校园里,漫步经过一栋栋老建筑,时常仿佛感觉时光轮回到上个世纪。在这个校园里诞生过无数享誉海内外的中国科学家,钱学森就是其中之一。在近日出版的《钱学森和他的母校上海交通大学》一书中,一个个真实的故事和生动的细节,展现了这位伟大科学家的求学点滴。

选修课程成为航天之路的起点

毕业于交大机械工程学院的钱学森,受到航空热潮的影响,在大四两个学期里选修了“航空工程”的课程。当时交大只在机械工程系里有一门航空课程,钱学森对这门课程十分有兴趣,学习认真,学期平均成绩达到90分。

钱学森图书馆添两件新藏品

钱学森图书馆又新添两件珍贵藏品。姚建萍苏绣作品《思源·致远》和“东方红一号”卫星1:1模型捐赠仪式昨天下午在上海交大徐汇校区举行。

其中,钱学森肖像绣品《思源·致远》由交大委托非物质文化遗产苏绣传承人姚建萍创作,并经“神舟八号”飞船搭载,遨游太空。本报记者 易蓉 孙中钦 摄影报道



近日出版的新书透露钱学森在上海交大的求学点滴—— 图书馆常客 校乐队成员

除了上课以外,他利用大部分课余时间专攻航空和火箭知识,自学飞机和航空理论。到1935年8月他赴美留学之前,已经发表了6篇关于航空、火箭方面的论文。而当时清华留美航空工程专业的招选考试他与另一名清华考生并列第一,而钱学森就是凭借这些论文最终获得赴美留学的机会。

天天泡图书馆如饥似渴自主学习

如今交大华山路校门右侧的老

图书馆在钱学森读书期间,是“每天必去的地方”。除了上课以外,钱学森的大部分时间都泡在图书馆里如饥似渴地阅读机械、力学、航空等方面的中外科技书籍,以及社会科学方面的著述。他自己曾说:“可以毫不夸张地说,从一定意义上,没有图书馆和资料馆,就没有今天的钱学森。”

钱学森晚年时,曾担忧现在的学生自身缺乏兴趣,“老师教到什么程度,学生学到什么程度,这样的教育是不行的”。钱学森阅读的习惯终身保持着,当上海交大筹建钱学森

图书馆时,他的家人将大量资料无偿捐献给交大,其中就有钱老生前藏书二万余册。

科学家也应该搞一点文艺

虽然现在的徐家汇车水马龙,一派繁华,但是钱学森在交大求学时,学校位于上海西南郊,距离当时的市区还有10数里。虽有电车出行,但是学生们只可在休息日出门,逛一逛繁华的上海滩。钱学森休息日的一个重要“议程”,就是与表哥章镜秋一起摄影。

除了摄影之外,绘画和音乐也是钱学森的爱好。在交大时他经常拿起画笔作画,《交通大学民二三级纪念刊》级徽以及校友通讯录的封面就是他的设计作品。而他对音乐的喜爱也接近狂热,他读过丰子恺的《音乐的听法》,张若谷的《到音乐会去》。1932年,钱学森得到年度奖学金后的第一反应,就是赶到上海南京路去买俄罗斯作曲家格拉祖诺夫的《音乐会圆舞曲》唱片。他还加入学校铜管乐队,学吹中音喇叭,成为学校铜管乐队一名出色的成员。

钱学森认为,学科学的应该“搞一点文艺”,他常常鼓励年轻人:“青年人不能太拘束,要有雄心壮志,客观世界总可以认识的,总可以改造的,我们不要畏难,我们一定能追上去。” 本报记者 易蓉

申城闪光点

一个便民服务站,一张桌子,几把椅子,一棵“许愿树”,还有三位随时待命的85后站务员……这就是地铁4、7号线东安路站为乘客精心打造的“天使心语服务站”。一年多来,“天使心语服务站”员工始终“以乘客为本”,用无私奉献的爱心、无微不至的贴心服务赢得了好评。

由于地铁4、7号线东安路站毗邻复旦大学附属肿瘤医院、龙华医院等多家医院,在这里问路的乘客特别多,病患乘客也不少。为了给这些乘客提供最大限度的帮助,去年,站务员陈昱向站里申请了一个服务站,取

在轨交东安路站,“天使心语服务站”和“爱心小屋”, 给乘客送去贴心服务——

3个85后温暖轨交乘客心

名“天使心语服务站”。就这样,1988年出生的“天使MM”陈昱和两位80末“徒弟”韩俊杰和王筱熙一起组成“天使Partner”,给来往乘客带去方便和快乐。

“麻雀虽小五脏俱全”,2平方米不到的服务站里放着他们亲手制作的医院病区地形图、专家门诊接洽表、电子血压计、饮水机等,还有一个装满了急救包、纱布、酒精棉、糖果、小玩具、胶水、打包绳、鞋油,

甚至暖宝宝、袋泡茶的小玻璃柜子。至今,“天使心语服务站”已推出了预约导医服务、爱心服务系列、天使心语服务站等多项便民措施。今年10月,服务站旁还多了一间“爱心小屋”,过往乘客可以在享受“天使服务”的同时坐下歇一歇,将自己的祝福留在“天使许愿树”上。

为忧心忡忡的病患送上一杯热水一个千纸鹤,给哭鼻子的病童一颗

糖果一个小玩偶……每天都有许多小故事在“天使心语服务站”发生。一次,一位老阿姨的鞋子突然脱胶了,陈昱见状立即请她到服务站坐下,拿出502胶仔仔细细地将鞋子脱胶的部分粘好,再亲自给阿姨穿上。阿姨非常感动,连连称赞:“连我自己的女儿都做不到像你这么细心!”

又一次,一位老人在下自动扶梯时突然发病倒下,被站在一旁的陈昱

及时扶住。随后,陈昱和几位热心乘客冒着大雪,立即将老人送到附近的龙华医院救治,直到老人的家属赶到医院后才离开。陈昱说,自己也被帮忙的热心乘客感动了。“我记得有一位乘客本来是要去接儿子放学的,但他一直等到把老人送去医院后才离开……乐于助人的远不止我一个。”

几位老乘客路过服务站时,还会停下脚步,在“爱心小屋”里坐下喝口热水,与陈昱拉上几句家常话后,才心满意足地离开。陈昱说这样的工作,她乐在其中:“关爱他人,帮助弱者,然后品味付出后的收获以及带给社会的意义……其实帮助别人的同时,我们也帮助到了自己。” 本报记者 晏秋秋 实习生 何艳容